

# 架起交流“连心桥” 共绘发展“同心圆”

## ——冬瓜山铜矿统战工作座谈会侧记

隆冬时节，寒意渐浓。2025年12月30日，冬瓜山铜矿会议室里温暖如春，一场气氛热烈、交流坦诚的统战工作座谈会在此举行。来自该矿不同岗位的统战成员代表齐聚一堂，围绕“凝心聚力促发展，同心同行谱新篇”的主题，畅所欲言，共商矿山改革发展大计。

### 共识在交流中凝聚

座谈会伊始，该矿党委分管统战工作的负责人开宗明义：“统一战线是党的事业取得胜利的重要法宝。在矿山实现安全、绿色、智慧发展的关键时期，更需要团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素。”

该矿党群部门负责人向统战成员代表通报了2025年以来矿山生产经营形势。当了解到矿山去年克服原矿品位下滑、生产基建深度交叉、尾矿处置成本持续攀升等诸多困难，在管理提效、挖潜降耗、科技赋能上下功夫，全年利润同比增长达30.97%，与会人员欢欣鼓舞，纷纷发言。

该矿技术部党外知识分子、采矿高级工程师王军感慨道：“这些年，我深切感受到党组织对党外知识分子的信任与支持。无论是重大技术攻关的舞台，还是职业发展的通道，都为我们提供了广阔空间。”他结合自身采矿专业，为保障矿山产能稳定，提出要加薪新、老区矿柱资源及边残小矿体资源回收，提升资源利用率，补充供矿矿源的建议。

测控技术与仪器专业新进矿大学生、少数民族代表蒋威分享了自己来矿后的学习和生活：“入职以来的井下学习经历，对我而言是一次深刻的思想洗礼和现实教育。尤其是在基层轮岗，所在班组就像个大家庭，谁有困难都互相帮一把，切实感受到民族团结的温度。同时，也让自己所学专业在实践中得到很好地运用，为矿山智能化建设贡献了自己的力量，我感到很欣慰也很自豪。”

**智慧在碰撞中迸发**

座谈交流环节是思想的交锋、观点的碰撞，会场气氛越发活跃。

围绕当前“精细化管理”工作重点，从事矿山备品备件管理岗位的高级统计师、党外知识分子崔小艳建议：“建立‘降本增效微信群’，借助网络平台广泛宣传加强成本考核、强化成本管理和实现成本节约的目标和意义，并且重点关注大型配件修复维保信息，多为修旧利废寻找‘销路’。”

侨眷侨属代表、有矿山“新闻人”美誉的充填工区骨干通讯员汪为琳从“和谐矿区”角度出发谈道：“可以挖掘矿山历史文化中的积极元素，弘扬艰苦奋斗、敬业奉献的精神，这有助于凝聚道共识，促进矿区和谐稳定。”

该矿与会领导认真倾听、详细记录，不时与大家深入讨论，并表示针对党外人士提出的困难和意见，能够马上落实的立即就办绝不拖延，暂时不能解决的向大家说明原因，做到事事有回音，件件抓落实。

**力量在同心下汇聚**

思想的火花在交流中碰撞，发展的

共识在沟通中强化。与会领导在总结中说道：此次统战代表的发言“有高度、有深度、有温度”，充分体现了统一战线上的饱满热情和强烈责任感。当前，该矿面临智能建设、绿色发展、资源保障等多重任务，尤其需要通过统战工作，把各民主党派成员、无党派人士、党外知识分子、高级技师、青年骨干等各方面力量团结起来，把大家的思想和行动统一到矿山“十五五”规划目标上来，把智慧和力量汇聚到攻克技术难题、推进项目建设、提升经营效益上来，真正形成“众人拾柴火焰高”的强大合力，让统战工作成为矿山高质量发展的“助推器”，凝聚起推进矿山现代化建设的磅礴力量，共同绘制矿山高质量发展的最大同心圆。

掌声响起，这是充满信心与期待的掌声。散会时，与会代表们边走边谈，意犹未尽。他们带走的，不仅是会议的精神，更是沉甸甸的责任与携手前进的动力……

通讯员 汤菁

# “锌”火照新元

当2026年的第一缕晨光掠过长江之畔，安徽九华新材料公司锌分厂内已是一派井然有序的忙碌景象。新年生产的序曲，在每一位在岗员工专注的神情与娴熟的动作中铿锵奏响。

电解车间里，老师傅周新海正带着徒弟陈志龙巡检。槽面上锌片如银花般悄然生长，“电压稳在3.2伏，槽温42度，这就是最好的‘新年状态’。”周师傅指着仪表说道。对他而言，节日最大的仪式感，就是确保每一块析出锌都光洁平整。“电解液就像人的血液，更需要精心呵护。温度差之一度，电流效率就谬以千里。”第一次在岗位上过元旦的新员工小陈，眼中充满了认真。“师傅常说，电解槽不过节，电流不停，责任就不停。”此刻，对技艺的传承、对责任的诠释，在这对师徒默契的

配合中悄然完成。

元旦的夜晚，电解锌工序主控室内的气氛沉静而平稳。运转班班长汪磊紧盯着DCS屏幕，电流指令已设定为42000安培，这是为夺取“开门红”实施的精准调度。“各岗位注意，新液是生命线，安全是底线。”汪磊的指令清晰有力。巡检员手持测温枪，穿梭在热浪间监测温度、打捞浮沫；外围巡查也未松懈，确保环保红线在节日夜间牢不可破。

新年第一天，该公司电解车间工作人员精准地控制保障了锌锭纯度的稳定。该分厂负责人王玮表示：“每一个在平凡岗位上的坚守，都是对‘稳中求进’最直接的贡献。今天扎实的数据和稳定的工况，就是我们冲刺新年‘开门红’最大的底气。”

通讯员 周浩摄

# 元旦生产不停歇

新年第一天，金威铜业分公司生产车间内一派火热朝天的繁忙景象。为全力保障订单交付进度、稳步推进年度生产计划，该公司一线员工坚守岗位，以“保生产、抢进度、提效率”为目标，用实干与担当开启新一年的奋斗征程。

走进生产车间，机器的轰鸣声此起彼伏，一条条精细化生产线高速运转，厚重的带坯经过热轧、冷轧、热处理、精整、检验等多道工序，逐渐变成平整光亮的板带成品。在粗轧作业区，员工孙浩正目不转睛地紧盯着轧机运行参数，不时俯身检查带材表面质量。这位入职刚满3年的年轻人，已是班组里的技术骨干，节日期间主动请缨承担起关键瓶颈机组的操作任务。“越是节假日，越要绷紧质量这根弦，确保流转到下一工序产品零缺

陷。”孙浩擦了擦额头的汗水，眼神里满是坚定。

在精整组，“00后”青年许杰带领团队创新操作方法，通过调整矫直工艺参数，大幅提升了成品板带的平整度合格率，为节日期间的高产稳产奠定了坚实基础。“青春是用来奋斗的，能在岗位上为分厂发展贡献力量，这个元旦过得特别有意义。”许杰笑着说道。

不只是青年员工冲锋在前，管理层同样靠前指挥、并肩作战。值班领导带队深入各作业区，督导安全生产、协调解决难题；技术骨干组成应急保障小组，24小时待命应对突发状况，为节日生产保驾护航。

令人振奋的是，元旦期间，该分公司不仅未因假期影响生产，反而实现产能逆势增长。

通讯员 张城

# “不打烊”的元旦

“张师傅，行车操作核心安全要领再说说？”元旦一大早，安徽九华新材料公司铅砂库旁，安全员章礼胜向员工张志秀问道。“开车前查钢丝绳、制动装置……”张志秀擦汗后利落回应。

章礼胜点点头：“节日里生产任务重，安全更不能松懈。你这操作规范记得很牢。”张志秀笑着应道：“干行车这行，安全弦一刻都不能松。”说完，她便转身登上行车，开始对设备进行班前最后的检查。

在三连炉工序里，大修后运行的三连炉火正旺。侧吹炉监控台前，中控人员汪立国紧盯着大屏上跳动的实时数据曲线，3号、5号、7号水套温度的警报灯骤然闪烁。汪立国没有丝毫慌乱，手指在电脑键盘上快速敲击，

瞬间调出关联岗位的运行参数，随即拿起对讲机联系班长姚成德：“班长，立刻调整3、5、7号水套出水量，温度高了！”三分钟后，大屏上的温度曲线逐渐回落，水套温度恢复至正常区间。一场潜在的生产隐患被迅速化解，汪立国长舒一口气。

在铅制酸采样区域，班长刘晓东手持采样器，穿梭在各个采样点。弯腰、取样、封存。紧接着，他又手持巡检表，沿着管道支架一步步向前挪动，厚厚的劳保鞋踩在平台上，发出“咯吱”的轻响。对讲机里传来班组员工的汇报：“班长，今日我们班生产98%硫酸140吨！”

刘晓东笑道：“好啊，开门红！”

通讯员 江礼佩

# 铜冠建安安装公司积极筹备2026年新项目建设

本报讯 新年伊始，铜冠建安安装公司锚定目标、抢抓先机，积极推进安徽纯钧新材料有限公司100kt/a阴极铜电解安装项目各项筹备工作，力争在新的一年取得开门红。

去年12月22日，项目中标喜讯传来后，该公司迅速与安徽纯钧新材料有限公司精准对接敲定合同细节。该项目施工内容包含了工艺非标制作及安装、工艺电气设备工程、工业管道工程、通风空调工程、电信工程、室外工程桥架及电缆安装工程等多个领域，计划于1月10日进场施工，总工期90天，是该公司新年开篇的重点项目。

为确保项目高标准开局、高质量推进，该公司领导班子成员牵头组织各部门负责人、项目负责人及技术人员

员展开项目专题策划会，组建施工团队、明确节点、细化分工、压实责任。团队成员放弃岁末休整时间深入项目现场，针对项目中的工艺难点、凭借以往的施工经验和专业技术展开多轮研讨，反复优化施工方案，制定出科学可行的技术措施，为项目顺利推进扫清障碍。

筹备过程中，该公司同步推进施工队伍进场合规化办理，组织开展安全教育培训和技术交底。同时与业主公司保持常态化沟通，及时解决筹备过程中出现的各类问题，保证各项工作高效有序地进行。

今年以来，该公司以新项目为契机，抢抓发展机遇、凝聚团队力量，为企业高质量发展注入新动能。

通讯员 庆文强



新年第一天，冬瓜山铜矿掘进二区职工正在进行掘进作业面铺网支护作业(如图)。元旦假日期间，该区一线员工坚守岗位，奋勇拼搏，为矿山安全生产工作迈出坚实的“第一步”。新年首日，该区完成掘进量187.5立方，矸石运输出450吨。



## 坚守，是最好的新年献礼

元旦期间，金隆铜业公司团委开展了“暖心送福”活动，为职工送上寓意平安的苹果，向全体员工致以新年祝福，祝愿大家新的一年工作顺利、“苹”安。

图为该公司团员青年正精心包装等待分发的苹果。

通讯员 田沁雨 张家源 摄

知识答题，井口处的大屏幕上，正在滚动播放着安全注意事项及安全警示案例。当日，该分公司安环部还为每一位入井作业的矿工送上一份“安全大礼包”。“礼包”有最新编制的《井下作业安全知识手册》《常见事故预防指南》以及结合近期案例编写的《反电信诈骗知识宣传册》和一条印有“平安是福”字样的暖心毛巾。

新年第一天，室外温度零下4摄氏度，凛冽寒风裹挟着细雨让人倍觉寒冷。在离地面20多米高的铜山铜矿分

公司新主井卸载站，该分公司运转车间电气工程师陈官远与同事在更换卸载站防撞开关。他们在狭窄的作业平台上，腰间系着牢固的安全绳，手中紧握着检修工具，在寒风中专注地忙碌着。

“这个防撞开关是对提升机减速停车过程的精准控制，一旦出现故障，直接影响整个提升系统安全。低温天气不仅考验着作业人员的体力和耐力，对设备更换的精度也提出了更高要求，安装间隙的把控必须分毫不差。”陈官远搓搓冻僵的双手说道，随后继续完成防

撞开关的线路连接工作。

在该分公司调度指挥中心，大屏幕

上实时显示着各作业点的生产情况、人员定位、通风状况等信息，调度员们目不转睛地监控着每一个指标，及时协调解决生产过程中出现的各类问题。

当日一大早，该分公司员工餐厅的食堂后厨便忙得热火朝天，食堂管理员王西平与食堂工作人员精心搭配菜品，

为一线员工准备了热气腾腾的节日餐

食，让节日在岗的员工也能感受到家的温暖。

通讯员 张霞

章与美好祝福。

米拉多铜矿的发展离不开厄籍员工的参与和支持。他们有每天穿梭在生产现场、承担矿石运输任务的司机；有常年与设备打交道、保障选矿系统安全运转的生产工；也有办公室内认真细致、保障人力资源和财务工作平稳运行的文员。不同岗位、不同分工，却同样肩负着该公司运转的重要责任。

结合厄籍员工的节日习俗，该公司还统一准备了装满圣诞糖果的节日礼盒与美好祝福。

米拉多铜矿的发展离不开厄籍员工的参与和支持。他们有每天穿梭在生产现场、承担矿石运输任务的司机；有常年与设备打交道、保障选矿系统安全运转的生产工；也有办公室内认真细致、保障人力资源和财务工作平稳运行的文员。不同岗位、不同分工，却同样肩负着该公司运转的重要责任。

结合厄籍员工的节日习俗，该公司还统一准备了装满圣诞糖果的节日礼盒与美好祝福。

米拉多铜矿的发展离不开厄籍员工的参与和支持。他们有每天穿梭在生产现场、承担矿石运输任务的司机；有常年与设备打交道、保障选矿系统安全运转的生产工；也有办公室内认真细致、保障人力资源和财务工作平稳运行的文员。不同岗位、不同分工，却同样肩负着该公司运转的重要责任。

米拉多铜矿的发展离不开厄